

20/09/2022

## Αμμόχωστος: Σε γκαράζ και σκουπιδότοπο μετατράπηκε η Εκκλησία του Αγ. Λουκά

[Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου / Ι.Μ. Κωνσταντίας και Αμμοχώστου](#)



**Σε χώρο στάθμευσης αυτοκινήτων και σκουπιδότοπο έχει μετατραπεί ο ναός του Αγίου Λουκά στην Αμμόχωστο.**

Την αποκάλυψη αυτή έκανε σε πρόσφατο δημοσίευσμά της στις 19 Σεπτεμβρίου, η **Τουρκοκυπριακή Εφημερίδα Κιπρίς**, η οποία επισημαίνει ότι επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται κοντά στο ναό ρίχνουν σκουπίδια χωρίς να τους εμποδίσει κανείς.



Σύμφωνα με το ίδιο δημοσίευμα, στο προαύλιο της εκκλησίας στα [κατεχόμενα](#) έχει δημιουργηθεί γκαράζ. Επιτήδριοι έχουν καρφώσει καρφιά στον τοίχο της και έχουν στερεώσει λαμαρίνες.

*«Μέσα στην εκκλησία, που είναι γεμάτη με αγριόχορτα και σκουπίδια, βρίσκονται εκατοντάδες ελαστικά μοτοσικλετών, πολλές μοτοσικλέτες προς επισκευή, εξαρτήματα, άδειες μπουκάλες και κουτιά», αναφέρουν οι κάτοικοι ζητώντας να καθαριστεί άμεσα η εκκλησία. Ζητούν μάλιστα την τιμωρία των καταπατητών.*



Οι κάτοικοι, σύμφωνα πάντα με το δημοσίευμα της Τουρκοκυπριακής εφημερίδας,



ισχυρίζονται ότι τα βράδια η εκκλησία «μετατρέπεται σε φωλιά πορνείας» επισημαίνοντας ότι τα άτομα που έρχονται στο χώρο προκαλούν ανησυχία στην γύρω περιοχή.

Αντιδρούν επίσης, στην έλλειψη ενδιαφέροντος και ελέγχου καλώντας τους αρμόδιους να προστατεύσουν «την περιουσία του ΕΒΚΑΦ!», όπως ανέφεραν. Οι κάτοικοι υποστηρίζουν ότι η εκκλησία, η οποία βρίσκεται υπό την ευθύνη του **ΕΒΚΑΦ**, πρέπει να καθαριστεί, να περιφραχθεί και να τεθεί υπό προστασία.



## Η ιστορία του Αγίου Λουκά στην Αμμόχωστο

Ο ναός του **Αγίου Λουκά** είναι ένα από τα προσβάσιμα ορθόδοξα λατρευτικά μνημεία στα Κατεχόμενα.

Ο σύγχρονος ναός είναι ημιτελής. Ο παλιός μονόχωρος καμαροσκέπαστος ναός και μέρος μοναστηριακών κτισμάτων που υπήρχαν στη θέση αυτή κατεδαφίστηκαν προ του 1974 για να οικοδομηθεί η νεότερη εκκλησία. Ο παλιός ναός αποτελούσε το καθολικό μικρού μοναστηριού. Μέχρι και το πρώτο τέταρτο του 20ού αιώνα λειτουργούσε εκεί εκκλησιαστικό δικαστήριο, ενώ παράλληλα αποτελούσε το επίσημο κατάλυμα των εκάστοτε αρχιεπισκόπων ή των αντιπροσώπων του, όταν επισκέπτονταν τα Βαρώσια, τα οποία υπάγονταν στην **Αρχιεπισκοπή Κύπρου**.



Η νέα πόλη της **Αμμοχώστου** τα επονομαζόμενα Βαρώσια, άρχισαν να αναπτύσσονται πληθυσμιακά μετά την κατάληψη της μεσαιωνικής περιτειχισμένης πόλης, από τους Οθωμανούς Τούρκους το 1571 και την εκδίωξη από εκεί των Ελλήνων κατοίκων της.

Όταν τον Αύγουστο του 1974 η πόλη καταλήφθηκε από τους Τούρκους, οι ναοί της λεηλατήθηκαν, οι εικόνες και τα τιμαλφή τους εκπλάπησαν. Με το άνοιγμα των οδοφραγμάτων το 2003 η εικόνα του ναού του Αγίου Λουκά, όπως και των υπολοίπων εκκλησιών ήταν τραγική.

Ωστόσο, υπάρχουν και άλλες που μέχρι σήμερα είναι απροσπέλαστες, για αυτές δεν υπάρχουν στοιχεία.

Σημειώνεται ότι **ΕΒΚΑΦ** είναι μουσουλμανικό ίδρυμα στην Κύπρο, το οποίο ιδρύθηκε το 1750 και χειρίζεται τις δωρεές κτημάτων (βακούφια) που έχουν γίνει από πιστούς για θρησκευτικούς λόγους προς τον Αλλάχ.

Κατά την διάρκεια των αιώνων έχει συγκεντρώσει σημαντική περιουσία. Το ίδρυμα σήμερα υπάγεται στην **Τουρκοκυπριακή Διοίκηση Βακουφίων** (Kıbrıs Türk Vakıflar İdaresi) που υπάγεται στην διοίκηση της κατεχόμενης Κύπρου.

Γεγονός που σημαίνει πρακτικά ότι και μόνο η αναφορά της Τουρκοκυπριακής εφημερίδας ότι ο ναός ανήκει στο ΕΒΚΑΦ σημαίνει ότι παραμένουν ανυποχώρητοι σε ότι αφορά την μη επιστροφή της **Ελληνοκυπριακής περιουσίας** στους νόμιμους κατόχους τους η οποία καταπατήθηκε και λεηλατήθηκε το 1974.

Για τον **Άγιο Λουκά** και την μετατροπή του σε αποθήκη είχε αναφερθεί στις αρχές Σεπτεμβρίου και η τουρκοκυπριακή εφημερίδα «Ντιγιαλόγκ». Διαβάστε το ρεπορτάζ:

[Μετέτρεψαν σε σκουπιδότοπο εκκλησία στην κατεχόμενη Αμμόχωστο](#)